

3037 医治三十八年的瘫子和喂饱五千人(旋风着)

如果我们绝对相信圣经所说的，加上逻辑和圣经的一致性，我们就会看见圣经明讲了有争议话题的答案，我们会借着叙述医治三十八年的瘫子的神迹的经文，提到一个这样的问题及答案。首先我们复习约翰福音选神迹的标准是为要得生命，看到了读经的目的也相同，说明了读经的必要，解释为什么说在得生命上我们只能扮演主动的被动的角色。然后我们叙述了在约翰福音中的第三个神迹，就是医治病了三十八年的瘫子的相关的经文及其看见。经文中提到了「我父做事直到如今」的这句子，是我们开始提到有争议的话题之一，我们会从创世记第一章，逻辑，和圣经的一致性提供答案。约翰福音中的第四个神迹是以五饼二鱼喂饱了五千人，我们叙述了相关的经文及其看见。这个神迹显然是非常重要的，因为四福音书都提到它，因是基于一件事实，我们必须取联集，也就是必须符合四者的叙述。

1. 前言：在得生命上为什么我们只能主动的被动

约翰福音说得很清楚它选择七个神迹的标准，『耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。』(约翰福音 20:30-31) 耶稣自己说了读经的目的：『你们查考圣经，因你们以为内中有永生；给我(耶稣)作见证的就是这经。然而你们不肯到我这里来得生命。』(约翰福音 5:39-40) 很显然的，得生命是我们的目的，是非常重要的。因此我们有读经的必要，圣经是神所默示的，正确的读经我们会知道神要透过圣经告诉我们什么。因此我们可看见从圣经的角度看就是从神的角度看，但圣经没有记载所有神的事情，就如约翰福音不是记载了所有的神迹一样，所以反之不然，不能将两者划等号。我们要知道生命只能从神来：『我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。可见栽种的算不得甚么，浇灌的也算不得甚么，只在那叫他生长的神。』(哥林多前书 3:6-7) 所以要生命成长一定需要神的启示。启示不是全部超自然的，神常常借着别人的话告诉我们当走的路。如保罗见大光后，是主在异象中对亚拿尼亚说去见保罗，告诉他未来的角色。『主对亚拿尼亚说：「你只管去。他是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王并以色列人面前宣扬我的名。我也要指示他，为我的名必须受许多的苦难。」』(使徒行传 9:15-16)

我们看保罗如何祷告，『求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他。』(以弗所书 1:17) 我们从雅各书可看见，我们可以求智慧，只要是基督徒就可以，没有任何其他的条件，只是没有说时间，所以并不违被神的绝对主权。因为神有绝对主权，因此我们在得生命上是由神主动，我们只能被动。但我们能主动的愿意祷告如保罗一样的得启示，因此被称为是主动的被动。意识到我们在生命上是被动的这一点真是相当重要，这就犹如葡萄枝子必须连于葡萄树上才能结果子，枝子的生命是从葡萄树来。

2. 医治病了三十八年的瘫子: 约翰福音的第三个神迹

『...到了犹太人的一个节期，耶稣就上耶路撒冷去。在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子。里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。在那里有一个人，病了三十八年。耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：「你要痊愈吗？」病人回答说：「先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。」耶稣对他说：「起来，拿你的褥子走吧！」那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。』(约翰福音 5:1-9) 我们看到了为什么这么多人在那里的原因，我们也看到了耶稣主动的怜悯那瘫子。我们知道耶稣会用不同的方法行神迹，看情况而定。这次只用了祂的话就行了这神迹，这使我们想到这和创世时一样，『因为他(耶和华)说有，就有；命立，就立。』(诗篇 33:9)

『那天是安息日，所以犹太人对那医好的人说：「今天是安息日，你拿褥子是不可的！」他却回答说：「那使我痊愈的对我说：『拿你的褥子走吧』」他们问他说：「对你说『拿褥子走』的是甚么人？」那医好的人不知道是谁，因为那里的人多，耶稣已经躲开了。后来耶稣在殿里遇见他，对他说：「你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。」那人就去告诉犹太人，使他痊愈的是耶稣。』(约翰福音 5:10-15) 我们看到了瘫的原因是犯罪，要去除原因是不要再犯罪。这是和耶稣的传道是一致的，『从那时候，耶稣就传起道来，说：「天国近了，你们应当悔改！」』(马太福音 4:17) 不只一次，耶稣告诉人不要再犯罪了。例如在约翰福音 8:10-11 中，『耶稣就直起腰来，对她(行淫时被拿的妇人)说：「妇人，那些人在哪里呢？没有人定你的罪吗？」她说：「主啊，没有。」耶稣说：「我也不定你的罪，去吧！从此不要再犯罪了。」』我们可以看相应的经文就知道这件事的来龙去脉，知道耶稣为什么会这样说。『所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日做了这事。耶稣就对他们说：「我父做事直到如今，我也做事。」所以犹太人越发想要杀他，因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。』(约翰福音 5:16-18)

基于这句话，『我父(耶和华)做事直到如今』，在逻辑上我们只能有一个解释如下图所示。



为什么呢？创世记 1:1-5 说，『起初神创造天地。地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。神说：「要有光。」就有了光。神看光是好的，就把光暗分开了。神称光为昼，称暗为夜。有晚上，有早晨，这是头一日。』如果我们绝对相信圣经所说的，就知道这是说我们现在的一日，因为有晚上，有早晨。我们谈到创世记时，再详细的说明这一点。请注意，没有说在有光之前究竟有多少天。因亚当选择了知识善恶树的果子，第六天就启动了那个圆，相当于「救赎计划」，我们正在圆中，所以父做事直到如今，还没有

安息。我们不知圆的的大小，就相当于不知何时主再来，『（看哪！我来像贼一样。...』（启示录 16:15）完成救赎计划后，就回复到神起初创造人的心意，神就照「原先希望」安息了。当然，如果当初亚当的自由意志选择了生命树上的果子，神就可以照「原先希望」得了安息。从上面的看见，所以我们会说在逻辑上只能有一个解释。譬如说，有人有不同的解释，用直线取代圆，但这是不行的，因为这时的最后一天就代表了许多现在的一天，且不能有固定的长度，因主的再来像贼一样。在圆上，每一天就是现在的一天。

关于安息日的真谛，以赛亚书 58:13-14 说得相当清楚，『「你若在安息日掉转你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和华的圣日为可尊重的，而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，你就以耶和华为乐。耶和华要使你乘驾地的高处，又以你祖雅各的产业养育你。」这是耶和华亲口说的。』耶稣所完成的是安息日的真谛，不是律法上的安息日，祂是安息日的主，如马可福音 2:27-28 所说，『又对他们说：「安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。所以，人子也是安息日的主。」』

这一点也可从下述的经文中看到。『那时，耶稣在安息日从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。法利赛人看见，就对耶稣说：「看哪，你的门徒做安息日不可做的事了！」耶稣对他们说：「经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所做的事，你们没有念过吗？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们：在这里有一人比殿更大。『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。因为人子是安息日的主。」』（马太福音 12:1-8）『耶稣说：「你们中间谁有一只羊，当安息日掉在坑里，不把牠抓住拉上来呢？人比羊何等贵重呢！所以，在安息日做善事是可以的。」』（马太福音 12:11-12）『管会堂的因为耶稣在安息日治病，就气忿忿地对众人说：「有六日应当做工，那六日之内可以来求医，在安息日却不可！」主说：「假冒为善的人哪，难道你们各人在安息日不解开槽上的牛、驴，牵去饮吗？况且这女人本是亚伯拉罕的后裔，被撒但捆绑了这十八年，不当在安息日解开她的绑吗？」耶稣说这话，他的敌人都惭愧了；众人因他所行一切荣耀的事，就都欢喜了。』（路加福音 13:14-17）

我们不消灭圣灵的感动，就自然的成就了律法。因圣灵是真理的灵，祂不会带领我们违背律法的。『莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们：就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。』（马太福音 5:17-18）

3. 喂饱五千人: 约翰福音的第四个神迹

这神迹发生的背景可在约翰福音 6:1-4 中找到, 「...耶稣渡过加利利海, 就是提比哩亚海。有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹, 就跟随他。耶稣上了山, 和门徒一同坐在那里。那时犹太人的逾越节近了。」我们看见了神迹的确是相当重要的。

当时情况是, 「耶稣举目看见许多人来, 就对腓力说: 「我们从哪里买饼叫这些人吃呢? 」他说这话是要试验腓力, 他自己原知道要怎样行。腓力回答说: 「就是二十两银子的饼, 叫他们各人吃一点, 也是不够的。」」(约翰福音 6:5-7) 腓力是从人的角度看, 是无解的, 耶稣是从神的角度看这一件事, 就是很简单的行神迹。

关于这神迹的本身是相当清楚的记在约翰福音 6:8-13, 「有一个门徒, 就是西门彼得的兄弟安得烈, 对耶稣说: 「在这里有一个孩童, 带着五个大麦饼、两条鱼, 只是分给这许多人, 还算甚么呢? 」耶稣说: 「你们叫众人坐下。」原来那地方的草多, 众人就坐下, 数目约有五千。耶稣拿起饼来, 祝谢了, 就分给那坐着的人, 分鱼也是这样, 都随着他们所要的。他们吃饱了, 耶稣对门徒说: 「把剩下的零碎收拾起来, 免得有糟蹋的。」他们便将那五个大麦饼的零碎, 就是众人吃了剩下的, 收拾起来, 装满了十二个篮子。」」

这是我们可能经常提到的五饼二鱼喂饱五千人而剩下十二篮零碎的神迹。这不是完全的无中生有, 是由孩童的五饼二鱼而来的, 这使我们想起一粒麦子的事情。『耶稣说: 「我实实在在地告诉你们: 一粒麦子不落在地里死了, 仍旧是一粒; 若是死了, 就结出许多子粒来。」』(约翰福音 12:24) 我们不知道究竟是什么原因使这孩童肯拿出他所有的五饼二鱼, 我们是可以猜, 但永远不会真知道, 因为圣经没有明说这不是重点的事。请注意, 耶稣是先祝谢后才分饼和鱼的。我们也看到耶稣的反应和世人截然不同, 「众人看见耶稣所行的神迹, 就说: 「这真是那要到世间来的先知。」」耶稣既知道众人要来强逼他作王, 就独自又退到山上去了。」(约翰福音 6:14-15) 一般来说, 世人的反应大概至少会很高兴。

这个神迹显然非常重要, 因四福音书都提到。因是基于一件事实, 我们必须取联集, 就是叙述必须符合四者。马太福音 14:15-21 说, 「天将晚的时候, ...门徒说: 「我们这里只有五个饼、两条鱼。」」耶稣说: 「拿过来给我。」于是吩咐众人坐在草地上, 就拿着这五个饼、两条鱼, 望着天祝福, 碰开饼, 递给门徒, 门徒又递给众人。他们都吃, 并且吃饱了, 把剩下的零碎收拾起来, 装满了十二个篮子。吃的人, 除了妇女孩子, 约有五千。」这里提到了时间, 且还有妇女和孩子, 所以总人数一定是超过五千人。到底是多少人, 有人猜过, 但就如前述, 圣经没有说, 我们永远不可能真知道到底有多少人。

马可福音 6:35-44 记载着, 「天已经晚了, ...耶稣说: 「你们有多少饼, 可以去看。」他们知道了, 就说: 「五个饼, 两条鱼。」」耶稣吩咐他们, 叫众人一帮一帮地坐在青草地上。众人就一排一排地坐下, 有一百一排的, 有五十排的。耶稣拿着这五个

饼，两条鱼，望着天祝福，擘开饼，递给门徒，摆在众人面前，也把那两条鱼分给众人。他们都吃，并且吃饱了。门徒就把碎饼碎鱼收拾起来，装满了十二个篮子。吃饼的男人共有五千。』在这里详细的提到他们是怎么坐的，所以可以估计约有多少人，因只说吃饼的男人共有五千，大概也是说坐的时候一排多少人只是指男人，这也和当时犹太的风俗相合。

最后看路加福音 9:10-17 中说，『...耶稣就带他们暗暗地离开那里，往一座城去，那城名叫伯赛大。但众人知道了，就跟着他去。耶稣便接待他们，对他们讲论神国的道，医治那些需医的人。日头快要平西，十二个门徒来对他说：「请叫众人散开，他们好往四面乡村里去借宿找吃的，因为我们这里是野地。」耶稣说：「你们给他们吃吧！」门徒说：「我们不过有五个饼，两条鱼，若不去为这许多人买食物就不够。」那时，人数约有五千。耶稣对门徒说：「叫他们一排一排地坐下，每排大约五十个人。」门徒就如此行，叫众人都坐下。耶稣拿着这五个饼，两条鱼，望着天祝福，擘开，递给门徒，摆在众人面前。他们就吃，并且都吃饱了；把剩下的零碎收拾起来，装满了十二篮子。』(路加福音 9:10-17) 这里说明了发生的地点，耶稣虽然是暗暗地去，还是被发现了！我们也看到了耶稣在行五饼二鱼的神迹前，是在讲论神国的道，医治那些需医的人。

虽然每本福音书都会有一些不同的资料，我们必须取联集，但这些记载基本上都是大同小异，从许多这样的事情，我们可以看出这三本福音书为什么称为对观福音或符类福音。